

市区12间志愿驿站为市民游客提供便民服务

开展多彩志愿服务活动 擦亮城市文明新名片



本报记者 苏勇军
见习记者 陈星 通讯员 廖燕飞

者，衡量一座城市的文明程度，要看城市的志愿服务水平如何、志愿服务精神是否深入人心。当一座城市的每个角落都设有志愿驿站，市民随时随地都能享受到志愿者提供的服务，城市会因志愿服务而美丽，文明也因志愿服务而绚烂。

河源文化广场志愿驿站是我市首间志愿驿站，2016年12月5日正式揭牌投入使用，由于该志愿驿站位于繁华的沿江路，每天都有很多市民和游客前来咨询和求助。市民廖先生对该志愿驿站的服务赞赏有加。他表示，孩子在江东新区的一所学校上学，每周五下午校车将学生统一送到河源文化广场公交站台，孩子都会到志愿驿站借志愿者的手机打电话跟家长报平安。“让孩子独立出行，可以提升其自主能力，而且有志愿驿站的志愿者，我很放心。”

哪里有需求，哪里就有志愿服务。市民刘女士至今还记得在河源客家文化公园志愿驿站内，孩子及时获得志愿者救治的经历。前不久，她带着孩子一起去河源客家文化公园游玩，小孩不小心摔倒擦伤，当她着急的时候，志愿者主动把他们带到了志愿驿站休息，并及时帮小孩子处理了伤口，“他们真是太贴心了！”

如今，在市区，志愿驿站已经成为贴近群众的温馨港湾。“做好事，去志愿驿站！想求助，找志愿驿站！”志愿驿站作为固定形态的新式活动载体，分布在市区的公园、广场、车站、商业网点等地，方便群众找到志愿者，“零距离”享受志愿服务。

传递城市文明，志愿服务活动“开枝散叶”

河源市好人互助联合会承接运营河源文化广场志愿驿站已经有4年了。4年来，河源市好人互助联合会除了组织志愿者在该志愿驿站为市民提供志愿服务外，每年还组织开展200多场志愿服务活动。河源市好人互助联合会把该志愿驿站作为每一次活动的集合点，让每次志愿服务活动都从河源文化广场志愿驿站出发。

志愿者吴女士就是因为带着孩子去河源文化广场志愿驿



■ 志愿驿站已成为贴近群众的温馨港湾，更方便群众找到志愿者，“零距离”享受志愿服务。
苏勇军 摄

展“文明餐桌公筷公勺”“崇尚节约反对浪费”“文明健康绿色环保”的生活方式等各种类型的志愿服务活动。志愿服务，让人与人之间多了一份信任，让社会多了一股暖流，传递了爱心也传播了文明。

3月19日，鳄湖公园志愿驿站开展学雷锋活动，组织志愿者为市民义务提供心肺复苏、量血压测血脂等培训活动。志愿者罗远斯告诉记者，这种培训活动计划每周举行一次。

如今，我市志愿服务事业依托志愿驿站汇集各方力量，开展形式多样的主题志愿服务活动，如义务理发、书籍捐赠、文明交通劝导、微心愿征集、平安建设宣传、移风易俗宣传、扫黑除恶专项斗争宣传等。

志愿者驿站虽然空间有限，却能带动一群人、影响一群人，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神得到广泛传播，更多人认识、热爱、参与志愿服务，进一步壮大了城市的志愿服务力量。

对于各个志愿服务组织来说，志愿驿站更是他们招募志愿者的平台。很多市民是因为在志愿驿站享受志愿者提供的便民服务后，成为一名志愿者的。

志愿者吴女士就是因为带着孩子去河源文化广场志愿驿

站喝水后，对志愿服务工作有了兴趣，从今年起她也成为一名活跃的志愿者，经常去该志愿驿站服务市民。

去年以来，河源市好人互助联合会通过志愿驿站招募的志愿者就超过500名。目前，拥有4个志愿者微信招募群，人数达2000人。

3月12日，记者来到东江湾公园志愿驿站，看到该志愿驿站的公益书吧有几名小朋友整齐地坐成一排，安静地看着故事书，志愿者们陪伴在旁边，悉心照料。

东江湾公园志愿驿站负责人告诉记者，志愿驿站是一个奉献爱心的集散平台。服务他人、温暖自己，志愿服务既是奉献，也是收获。一些市民受到志愿者的感召后，也纷纷利用闲暇时间，到志愿驿站咨询报名，主动要求加入到志愿服务中来，成为志愿者中的一员。

志愿驿站虽小，作用却大。它能让志愿服务常驻市民身边，成为市民的一种生活方式，也成为城市文明的名片、便民服务的窗口、市民奉献爱心的平台。

今后，我市将进一步建立长效管理机制，实现志愿驿站运营常态化、规范化，切实将好事办好、实事办实，凝聚志愿服务正能量，为群众生活带来便利，为城市文明增添色彩。

东源县顺天镇以党建为引领，全面推进乡村振兴示范带建设

“带”出业兴村美民富新画卷



本报记者 陈鹏

“顺天镇乡村振兴示范带总长15.3千米，途经顺天社区、沙溪村、大坪村、党演村、金史村、二龙岗村，是顺天镇党委在加强基层党建工作中重点打造的党建项目之一。”东源县顺天镇党委副书记、深圳市驻东源县顺天镇帮扶工作队（下称工作队）队长丘秀祺说，该项目入选了深圳对口帮扶河源2022年度十大“党建引领乡村振兴示范项目”。

沃野奏欢歌，乡村焕活力。近年来，东源县顺天镇通过党建引领乡村振兴示范带建设，多元产业得到健康发展，公共基础设施逐步完善，人居环境干净整洁，党员群众凝心聚力，乡村振兴取得新成效，一幅业兴、村美、民富的新画卷徐徐展开。

产业发展 迸发乡村振兴“新活力”

顺天镇乡村振兴示范带将蓝莓产业示范园、柠檬现代产业园、西施油种植基地、康汇·顺天民宿、围龙屋客家文化驿站、古树公园、农耕文化体验道路以及岭南农耕（移民）文化博览园等景点串联成线。

驻足在深圳盐田（东源）共建蓝莓产业示范园，满山蓝莓花海透白挂绿，惹人喜爱，花朵洁白明艳，娇艳欲滴。据悉，该示范园由深圳市盐田区政府与东源县政府投资共建，设有观光采摘区、蓝莓机械化栽培示范区、蓝莓高产裁

培示范区、蓝莓生态种植区等功能区。园区规划占地2000多亩，项目首期于2021年12月竣工。“项目通过土地流转、带动就业和农旅观光等方式增加农户收入，助力乡村产业振兴。”工作队队员黄帝河说，丰产期（第五年）年产蓝莓鲜果可达1750吨，年产值在7000万元以上。

乡村振兴，重点是产业要兴旺。近年来，顺天镇坚持党建引领，发挥党建组织集聚、政策引导、资源整合等优势，以“支部领航、干部带头、党员示范”推动党建与产业融合共建，找准蓝莓、柠檬、西施油种植产业发展优势，遵循民宿行业发展规律，打造顺天产业示范。

丘秀祺表示，将利用后方资源，引荐产业项目，按照“一镇一业、一村一品”谋划产业布局。

同时，依托灯塔盆地国家农高区各项优势，抓住龙河高速顺天出口和农业大道建成的大好契机，借交通区位优势强化辐射带动作用，深入推动符合当地特色的产业项目落地。

人居环境 美丽家园提档升级

村道宽阔整洁、庭院干净漂亮、公共基础设施完善……行驶在顺天镇乡村振兴示范带上，真可谓处处皆是景、举目满眼新，美丽乡村建设处处焕发着勃勃生机。“活动场所多了，环境大变样。村民都很自觉，党员更要带头，把家园建设得更加美好。”顺天镇沙溪村老党员朱伯添说。

基层治理 夯实乡村振兴发展基石

基层治理是乡村振兴的关键。作为曾经的“弱村”，近年来，

我市发出清明祭扫倡议书 倡导市民安全文明祭扫



○本报讯 记者 周慧荷 近日，市委宣传部、市精神文明建设委员会办公室、市民政局联合发出《河源市2023年清明祭扫倡议书》（下称《倡议书》），旨在弘扬孝老敬亲传统，倡导厚养薄葬新风，持续推进移风易俗，在全社会营造文明节俭、低碳环保、安全有序的祭扫氛围。

根据《倡议书》，市民要自觉遵守殡葬管理及相关法规政策，服从殡葬管理相关部门、殡葬服务场所工作人员管理，到指定集中祭祀点文明祭扫。不在墓区和街道、小区、绿地、广场等公共场所焚烧香烛、冥币、纸扎品等封建迷信丧葬用品，不燃放鞭炮，不摆放不易降解和污染环境的祭祀用品，不在祭祀活动中妨碍和影响社会公共秩序，自觉抵制封建迷信活动。

《倡议书》还倡导全市党员干部和国家公职人员要以身作则，发挥示范引领作用，带头文明低碳祭扫，带头文明节俭办丧事，带头引导生态安葬，倡导殡葬新风，弘扬新风正气。积极向亲朋好友、家人和身边的群众宣传文明健康环保的祭祀方式，监督和制止不文明、不安全、不环保的祭祀行为，做移风易俗的倡导者、践行者、引领者。

大力弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，树立弘扬孝亲敬老、厚养薄葬、慎终追远理念。市民可关注“粤省事”网上祭扫平台，开展网络祭扫、书写寄语等文明低碳简约祭扫方式，从注重实地实物祭扫转移到以精神传承为主上来，营造全市文明祭祀新风尚。

由于清明节期间出行祭祀的人员和车辆较为集中，《倡议书》倡导市民绿色低碳出行，尽量乘坐公共交通工具，减少驾驶车辆，避免人流车流拥堵。做到遵守交通秩序、主动礼让、文明礼貌。注重安全，防患于未然，不乱烧纸钱，不乱扔烟头和垃圾，消除火灾隐患，确保祭扫活动安全、顺畅、有序。

《倡议书》还倡导全市党员干部和国家公职人员要以身作则，发挥示范引领作用，带头文明低碳祭扫，带头文明节俭办丧事，带头引导生态安葬，倡导殡葬新风，弘扬新风正气。积极向亲朋好友、家人和身边的群众宣传文明健康环保的祭祀方式，监督和制止不文明、不安全、不环保的祭祀行为，做移风易俗的倡导者、践行者、引领者。

源城税务为雅达股份配置专属服务团队 以税惠服务护航企业成功上市

○本报讯 记者 郝晓楠 通讯员 钟玫瑰 17日，广东雅达电子股份有限公司（下称雅达股份）在北京证券交易所正式挂牌上市，成为河源市首家上市的工业企业。“公司能上市，离不开税务部门的倾情帮扶。去年，雅达股份享受高新技术企业所得税优惠、研发费用加计扣除、增值税即征即退等税费减免红利超1000万元，为企业加大研发投入和加快上市步伐注入了强劲动力。”谈起企业的上市之路，广东雅达电子股份有限公司董事长王煌英对税务部门充满感激之情。

原来，在雅达股份筹备上市期间，源城区税务局为其配置了专属服务团队，由局领导担任首席联络员，由部门负责人、注册会计师、税务师等税务业务骨干共同担任服务专员，依托“团队式服务”，为企业精准“把脉问诊、对症下药”。同时，源城区税务局还为雅达股份精心制作并送上“税费政策码”“团队联络码”和“税费共享红利账单”，则是将企业享受税费减免金额、适用政策、减免事项等信息，通过明细表格的形式，实现“清单式推送”，税费减免全明了。

源城区税务局主要负责人表示，近年来，源城区税务局大力落实减税降费政策，为企业提供“一企一策”“一产业一方案”“一园区一品牌”专属服务，支持企业做大做强。今后，税务部门将进一步发挥税收职能作用，建立常态化税企沟通机制，为企业提供贴心服务，助力地方经济高质量发展。

工行河源分行开展

“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动

共筑诚信消费环境 提振金融消费信心

日前，中国工商银行河源分行（下称工行河源分行）认真贯彻落实中国工商银行广东省分行“六个一”行长撑消保活动要求，在全辖开展“3·15”金融消费者权益保护教育宣传暨行长撑消保系列活动，共筑诚信消费环境，提振金融消费信心。

工行河源分行行长金稳涛带队参加2023年河源市“3·15”消费者权益保护教育宣传周启动仪式。在活动现场，该行工作人员向市民发放了宣传资料，围绕当前金融消费领域热点、难点、痛点和堵点问题，进行风险提示。

重点针对老年人群体，对本高息、投资养老、电信网络诈骗等金融诈骗活动进行风险提示和教育宣传，促进老年人跨越数字鸿沟，让老年人融入数字生活。

工行河源分行副行长贺芳前

往工行紫金支行，与一线员工对话座谈，倾听基层员工对消保工作的体会及工作中遇到的困难。通过座谈会，加深了一线员工对消保工作的认识和理解，提升了银行消费者权益保护和服务能力，更好地守护市民的“钱袋子”。

工行河源分行还召开消保工作课堂暨表彰大会，为该行年度消保先进工作者颁奖，同时对全行消保工作人员进行消费者权益专题培训。

据悉，工行河源分行通过多种形式开展消保教育宣传活动，向社会群众传播了“与客户共同成长，靠服务创造价值”的经营理念，加深了全社会对消保工作的正面理解和支持，不断深化消费者教育宣传与经营发展和金融服务相融互促、同频共振的良好格局等工作成效。（彭冲 刘文婷）

我市舞蹈教学新时代文明实践活动举行 乐享生活 舞动幸福



○本报讯 记者 朱晓颖 李何山 通讯员 欧阳苏 近日，我市2023年舞蹈教学新时代文明实践活动中在源城区源西街道康乐路南社区广场举行，现场吸引了30余名群众前来学习。

此次活动由市文联、源城区源西街道康乐路南社区主办，市舞协承办，旨在进一步提高广大群众精神文明素养，充分展示群众热爱生

活、积极向上的精神面貌。

活动在悠扬欢快的音乐声中拉开序幕，来自市舞协的专业老师向现场群众传授舞蹈基本技能，讲解动作要领，并向群众做舞蹈动作示范，群众在老师的口令指挥下，时而踮起脚尖，时而挥舞双臂，和着音乐声跟随老师翩翩起舞。“老师讲得很认真，不仅可以学到专业舞蹈动作，还能锻炼身体。”参与学习的群众说，经过2个小时的舞蹈学习，学会了俏皮且的基本动作要领。